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 Νέο καθεστώς στήριξης των σταθμών παραγω-

γής ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πη-

γές Ενέργειας και Συμπαραγωγή Ηλεκτρισμού και 

Θερμότητας Υψηλής Απόδοσης - Διατάξεις για το 

νομικό και λειτουργικό διαχωρισμό των κλάδων 

προμήθειας και διανομής στην αγορά του φυσι-

κού αερίου και άλλες διατάξεις.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Εκδίδομε τον ακόλουθο νόμο που ψήφισε η Βουλή:

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ

ΝΕΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ

ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΣΥΜΠΑΡΑΓΩΓΗ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ

ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΥΨΗΛΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ

Άρθρο 1

Σκοπός και πεδίο εφαρμογής

Σκοπός του παρόντος νόμου είναι:
α. Η ανάπτυξη νέου καθεστώτος στήριξης των σταθ-

μών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιμες 
Πηγές Ενέργειας (Α.Π.Ε) και από Συμπαραγωγή Ηλεκτρι-
σμού και Θερμότητας Υψηλής Απόδοσης (Σ.Η.Θ.Υ.Α.) 
συμβατού με τις «Κατευθυντήριες Γραμμές για τις κρα-
τικές ενισχύσεις στους τομείς του περιβάλλοντος και της 
ενέργειας (2014-2020)» (ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής EE C200/28.6.2014).

β. Η αναμόρφωση του καθεστώτος στήριξης της πα-
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. 
προκειμένου να επιτευχθεί η σταδιακή ενσωμάτωση και 
συμμετοχή των σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από Α.Π.Ε και Σ.Η.Θ.Υ.Α. στην αγορά ηλεκτρικής 
ενέργειας με τον βέλτιστο τρόπο σε επίπεδο κόστους-
οφέλους για την κοινωνία.

γ. Η αξιοποίηση του εγχώριου δυναμικού ηλεκτρο-
παραγωγής από Α.Π.Ε., κατά προτεραιότητα, με στόχο 
την προστασία του περιβάλλοντος, τη διαφοροποίηση 
του εθνικού ενεργειακού μίγματος, την ασφάλεια του 
ενεργειακού εφοδιασμού και την ενίσχυση και ανάπτυξη 
της εθνικής οικονομίας.

δ. Η επίτευξη των εθνικών ενεργειακών στόχων, που 
προβλέπονται στο ν. 3468/2006 (A΄ 129), όπως τροποποι-
ήθηκε με το ν. 3851/2010 (Α΄ 85) με τον οποίο εναρμονί-
στηκε η ελληνική νομοθεσία με την Οδηγία 2009/28/ΕΚ, 
ως προς τη συμμετοχή της ενέργειας που παράγεται από 
Α.Π.Ε. στην ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας 
στη χώρα μέχρι το έτος 2020.

ε. Η ανάπτυξη και εφαρμογή του καθεστώτος στήρι-
ξης της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. στο 
πλαίσιο της ενιαίας πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, και την 
επίτευξη του στόχου συμμετοχής των Α.Π.Ε. στην ακα-
θάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας.

στ. Η υποστήριξη της λειτουργίας των σταθμών 
Σ.Η.Θ.Υ.Α., η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και η 
εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας, σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στο ν. 3734/2009 (Α΄8) και στο ν. 4342/2015 
(Α΄143), με τις διατάξεις των οποίων εναρμονίσθηκε η ελ-
ληνική νομοθεσία με τις Oδηγίες 2004/8/ΕΚ και 2012/27/
ΕΕ, αντίστοιχα.

Άρθρο 2

Ορισμοί

Για την εφαρμογή του παρόντος νόμου, οι όροι που 
χρησιμοποιούνται στις διατάξεις αυτού έχουν την ακό-
λουθη έννοια:

1. Ανταγωνιστική Διαδικασία Υποβολής Προσφορών: 
η διαδικασία υποβολής προσφορών στο πλαίσιο προκή-
ρυξης για την ένταξη σε καθεστώς στήριξης με τη μορφή 
Λειτουργικής Ενίσχυσης.

2. Αντιλογισμός Απόκλισης Εσόδων: η διαδικασία 
κατά την οποία: α) στο τέλος του μηνιαίου κύκλου εκ-
καθάρισης υπολογίζεται η αξία της ωριαίας εγχεόμενης 
ηλεκτρικής ενέργειας σταθμού Α.Π.Ε και Σ.Η.Θ.Υ.Α. με 
βάση την αντίστοιχη ωριαία Οριακή Τιμή Συστήματος 
και των λοιπών Μηχανισμών Χονδρεμπορικής Αγοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας, β) υπολογίζονται στη συνέχεια 
μέσω αθροίσεως τα ισοδύναμα μηνιαία έσοδα από την 
αγορά ηλεκτρικής ενέργειας που αντιστοιχούν στην 
πραγματικώς εγχυθείσα ηλεκτρική ενέργεια, γ) προσδι-
ορίζεται η διαφορά του ποσού που προκύπτει σε σχέση 
με τα έσοδα που ο κάτοχος του εν λόγω σταθμού έχει 
ήδη λάβει από τη συμμετοχή του στην αγορά, ώστε τε-
λικά αυτή η διαφορά να χρεοπιστώνεται στον κάτοχο 
του σταθμού αυτού.

ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α
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2. Σκοπός του Φορέα Διαχείρισης είναι: α) Η περιβαλ-
λοντική ευαισθητοποίηση, ενημέρωση και εκπαίδευση 
των πολιτών και μαθητών, καθώς και η ανάδειξη της ιδι-
αίτερης αξίας του πρασίνου εντός του αστικού ιστού, με 
κάθε πρόσφορο μέσο, με την ανάπτυξη δραστηριοτήτων 
εντός του πάρκου, αλλά και εκτός αυτού, εφόσον κρί-
νεται σκόπιμο και πρόσφορο, β) η εκπόνηση μελετών 
και η υλοποίηση προγραμμάτων περιβαλλοντικής προ-
στασίας και εκπαίδευσης στο χώρο του Πάρκου, στον 
αστικό ιστό και στο φυσικό περιβάλλον της Αττικής, 
γ) η διαχείριση και προστασία των θεσμοθετημένων 
υγρότοπων «Ρέμα Πύργου Βασιλίσσης» και «Τεχνητός 
Υγρότοπος Νερών Πύργου Βασιλίσσης», όπως και της 
ορνιθοπανίδας και των άλλων μορφών άγριας ζωής που 
αυτοί φιλοξενούν, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του
ν. 4277/2014 (Νέο ΡΣΑ/Αττικής) και της ισχύουσας πε-
ριβαλλοντικής νομοθεσίας.

3. Για την επίτευξη των σκοπών του, ο Φορέας διαχεί-
ρισης αναπτύσσει κάθε πρόσφορη, νόμιμη δραστηριό-
τητα στις εξής θεματικές κατευθύνσεις: α) Συντήρηση, 
φύλαξη, λειτουργία, ανανέωση και περαιτέρω ανάπτυξη 
του Μητροπολιτικού Πάρκου «Αντώνης Τρίτσης», σύμ-
φωνα με τις αρχές της βιώσιμης,- αειφόρου ανάπτυξης, 
β) πληροφόρηση, εκπαίδευση, επιμόρφωση, κατάρτιση 
των πολιτών και μαθητών σε θέματα προστασίας και 
διαχείρισης περιβάλλοντος, γ) ανάπτυξη και εφαρμογή 
τεχνικών και τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον 
(όπως προστασία δασών και εδαφών, ανακύκλωση 
υλικών, καθαρισμό λυμάτων, δημιουργία ενεργειακού 
πάρκου ανανεώσιμων πηγών κ.λπ.), δ) προώθηση πρό-
τυπων - πιλοτικών ερευνητικών προγραμμάτων, για 
θέματα περιβάλλοντος και οικολογικών καλλιεργειών 
με παράλληλη παραγωγή οικολογικών προϊόντων στο 
Μητροπολιτικό Πάρκο Τρίτση, ε) διοργάνωση μόνιμων 
και περιοδικών εκθέσεων, για την κατανόηση του φυσι-
κού κόσμου και των προβλημάτων του περιβάλλοντος, 
στ) ανάπτυξη βοτανικού κήπου και φυτωρίου ex situ 
διατήρησης ειδών της αυτοφυούς αττικής χλωρίδας, 
ζ) διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων, παραστά-
σεων, θεαμάτων, συναυλιών και άλλων ψυχαγωγικών 
επιμορφωτικών δραστηριοτήτων, υπό την προϋπόθεση 
ότι είναι συμβατές με τη λειτουργία του Πάρκου, δεν πα-
ράγουν όχληση στα προστατευόμενα είδη άγριας ζωής 
που ενδιαιτούν σε αυτό και συνάδουν με τους σκοπούς 
και το χαρακτήρα του Πάρκου, η) Δημιουργία κατάλ-
ληλων χώρων παιχνιδιού και αθλοπαιδιών με θέμα το 
περιβάλλον, διαδρομών περιπάτου, τρεξίματος, ποδη-
λάτου, περιβαλλοντικής παρατήρησης και άλλων ήπιων 
αθλητικών – ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, οι οποίες 
συνάδουν με το χαρακτήρα του Πάρκου, θ) ανάπτυξη 
παραγωγικών και συναλλακτικών δραστηριοτήτων 
συναφών με τη λειτουργία του Πάρκου, όπως εκμετάλ-
λευση ή/και εκμίσθωση εστιατορίων, αναψυκτηρίων, 
διοργάνωση αγορών είτε με προϊόντα του φυτωρίου 
είτε με προϊόντα οικολογικών καλλιεργειών που παρά-
γονται στο Πάρκο αλλά και εξωτερικών καλλιεργειών 
βεβαιωμένης ποιότητας και γενικά δραστηριοτήτων 
που αποσκοπούν στην εκμετάλλευση των κτισμάτων 
και εγκαταστάσεων του Πάρκου, συνάδουν με το σκοπό 

του και συντείνουν στην οικονομική αυτοτέλεια του Φο-
ρέα, ι) υλοποίηση προγράμματος ολοκληρωμένης συλ-
λογής, ανακύκλωσης και διάθεσης των απορριμμάτων 
που παράγονται εντός των ορίων του Πάρκου «Αντώνης 
Τρίτσης», ια) υλοποίηση προγράμματος ολοκληρωμένης 
αποταμίευσης και επανάχρησης του νερού της βροχής 
και των όμορων ρεμάτων, όπως και κάθε άλλης πηγής, 
για τη συνεχή τροφοδότηση του τεχνητού υγροτόπου, 
ιβ)  ανάπτυξη δραστηριοτήτων παροχής κοινωνικών 
υπηρεσιών, στους τομείς της σίτισης και εστίασης, της 
δημιουργίας υποδομών φιλοζωικής δράσης και παροχής 
ιατρικών και κτηνιατρικών υπηρεσιών, ιγ) η εκπόνηση 
και εφαρμογή μελετών και προγραμμάτων προστασίας 
και εκπαίδευσης στους ορεινούς όγκους της Αττικής.

4. Για την εκπλήρωση των σκοπών και την άσκηση των 
αρμοδιοτήτων του, ο Φορέας Διαχείρισης συνεργάζεται 
νομίμως με τις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και των διεθνών οργανισμών, τις αρμόδιες δημόσιες 
υπηρεσίες, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, τις 
δημόσιες επιχειρήσεις και κάθε άλλο αρμόδιο οργα-
νισμό του ευρύτερου δημοσίου τομέα. Συνεργάζεται 
επίσης με ημεδαπά και αλλοδαπά εκπαιδευτικά ιδρύ-
ματα, ερευνητικά κέντρα, ινστιτούτα ή οργανισμούς 
του ιδίου ή συγγενούς επιστημονικού ενδιαφέροντος, 
επιστημονικούς φορείς, μητροπολιτικά πάρκα, βοτανι-
κούς κήπους, μη κυβερνητικές οργανώσεις, καθώς και 
με νομικά πρόσωπα και, κατά προτεραιότητα με φορείς 
της κοινωνικής οικονομίας ή φυσικά πρόσωπα του ιδι-
ωτικού τομέα (μελετητές, εμπειρογνώμονες, ερευνητές 
κ.λπ.), που δραστηριοποιούνται στα πεδία αρμοδιότη-
τας του. Για την υλοποίηση των ανωτέρω συνεργασιών 
μπορεί να καταρτίζει και να συνάπτει προγραμματικές 
συμβάσεις, μνημόνια συνεργασίας, να προβαίνει σε ανα-
θέσεις, να χορηγεί άδειες για υλοποίηση εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων στον χώρο του «Πάρκου Τρίτση», με ή 
χωρίς αντάλλαγμα.

Άρθρο 53

Παραχώρηση δημοσίου κτήματος - κινητά 

στοιχεία, συστατικά και παραρτήματα

1. Από τη θέση σε ισχύ του παρόντος περιέρχεται αυτο-
δίκαια, χωρίς την τήρηση οποιουδήποτε τύπου, πράξης 
ή συμβολαίου και χωρίς αντάλλαγμα, στον Φορέα Δια-
χείρισης το δικαίωμα αποκλειστικής χρήσης και εκμε-
τάλλευσης του δημόσιου κτήματος «Πάρκο Τρίτση» στη 
θέση «Πύργος Βασιλίσσης», όπως αυτό προσδιορίζεται 
και περιγράφεται στην από 18.3.2003 με αριθμό Φ.31.923 
Πράξη Παραχώρησης της Κτηματικής Εταιρείας του Δη-
μοσίου (τμήμα δημοσίου ακινήτου έκτασης 913.236 τ.μ. 
περίπου του Β.Κ. 822), καθώς και των συστατικών και 
παραρτημάτων αυτού. Κάθε κινητό στοιχείο, μηχάνημα, 
όχημα και λοιπός εξοπλισμός, ο οποίος βρίσκεται εντός 
των ορίων του «Πάρκου Τρίτση» και προορίζεται να χρη-
σιμοποιείται για τις ανάγκες του Πάρκου, τεκμαίρεται 
ότι ανήκει κατά κυριότητα στον Φορέα Διαχείρισης. Οι 
επιτρεπόμενες χρήσεις γης, οι όροι και περιορισμοί δό-
μησης στα όρια του Πάρκου Τρίτση διέπονται από τις 
διατάξεις του από 27.12.1995 προεδρικού διατάγματος 
(Δ΄ 20), πλην της διάταξης του άρθρου 2 περίπτωση Α΄, 
παρ. 5 αυτού που καταργείται.
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